4.1.2 Les verpes-morphemes avoir et étre

MONOVALENCE !
COMPOSITION AVEC étre

[je suis monté tout seul|

[je suis descendu moi-méme/
[je suis sorti de la ville/

PLURIVALENCE :
COMPOSITION AVEC avoir

[j ai monté la table/

[j'ai descendu 1’armoire|

[j'ai sorti la voiture du garagel

Dans ces exemples, on reconnait la plurivalence ou la monovalence d'apres 1a présence

ou I'absence d'un objet.

constituent des cas-limites

® Les verbes monovalents qui, d'aprés leur signification,
ement spécifiée de

entre une modification simple et une modification sémantiqu
J'existence. Distinguer les nuances sémantiques :

MODIFICATION SPECIFIEE
COMPOSITION AVEC avoir
/il a énormément grandif
fil a demeuré a Orléans/
[son livre a paru avec éclat/

MODIFICATION SIMPLE
COMPOSITION AVEC étre

[comme il est grandif
/il est demeuré un gamin/
[son livre est paru/

D'autres verbes monovalents se comportent de la méme fagon en fonction du contexte;

pour le détail, on consultera le dictionnaire.

L'accord en genre et en nombre du rétro-participe obéit aux deux régles suivantes :

@ Lorsque le passé composé est formé avec étre, le rétro-participe s'accorde en genreet

en nombre avec le sujet. Nous appelons cette structure "accord avecle w&ﬁ:.
Jelles ont été vues/

Jelle est venue/
Dans le premier exemple, le rétro-participe venue établit un accord au féminin/
singulier avec le sujet elle, et de méme dans le deuxidéme exemple, le rétro-participe
vues établit un accord avec le sujet elles au féminin/pluriel.

® Lorsque le passé composé est formé avec avoir, le rétro-participe ne s'accorde pas en
genre et en nombre avec le sujet, mais conserve invariablement la forme masculin/
singulier. Dans une construction sujet-verbe-objet cependant, & chaque fois que l'objel
précede le participe, ce dernier s'accorde en genre et en nombre avec cet objet. Nousap
pelons cet accord plus rare nraccord avec l'objet". Distinguer les deux cas :

L'OBJET SUIT LE PARTICIPE : L'OBJET PRECEDE LE PARTICIPE :

PAS D'ACCORD AVEC L'OBJET ACCORD AVEC L'OBJET ;
[nous avons visité 1’exposition/ [I’exposition que nous avons visitéel
Jon n'a jamais VU de pareils Jces tableaux qu’on n'a jamais vus

tableaux/ avant/ .

Dans les exemples de droite, le rétro-participe visitée s'accorde au féminin/singdl
avec l'objet exposition qui le précede, de méme que le rétro-participe vUs s'accorde &
masculin/pluriel avec 1'objet tableaux qui le précede: ;

Avec les pronoms référentiels
avant le verbe est normale ; ils entrainent donc toujours l'accord avec 10P
Distinguer les exemples ot I'objet est postposé ou absent (a gauche), et ceux oul

est antéposé au verbe (a droite) :
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"3e personne’) et les réfléchis la position de T'ob E

e - chtou

L
es verbes-morphémes avoir et &tre 4.1.2

ACCORD AVEC L'OBJET

lje l'ai prise, cette décision/
[elles se sont rencontrées/

PAS D'ACCORD AVEC L'OBJET
[j'ai pris une décision/
Jelles se sont parlé|

Remarquer que le réflexi
uer exif se n'est obj .
gauche il tient le role du partenaire bjet que dans l'exemple de droite ; dans celui d

. ; e

L'accord avec 1'obj
objet n'est pas .
3 audible pour I
gaison du verbe donner b e pour les nombreux verbes qui sui .
§itics conjugaisons, ains Mnchmzm\noz:&Eo::mm\nozzma =[d u:mcnww% uivent la conju-
que pour les verbes irréguliers, il est vmmm.cwm mzm pour les
! ible dans certain
s

cas d'entendre cet accord

dentends avec l'obj

- forite dcriteny, l'objet (par exemple : pris vs. prise/prises, écrit/é
ises, écrit/écrits

4.2 Les traits pertinents des temps et le systéme temporel

Les trois dimensi 5
ons sémantiques d'
t2me temporel re 9 apres lesquelles s'organi
p posent sur les oppositions mmﬁmbmacmmmwﬁmﬂwm Hﬂm sys-
ntes :

Perspective temporelle : ré
: rétrospective vs. pros i
s - ’ m H
me_mﬁnm temporel : commentaire vs. récit N 2 Wv tve 420
elief temporel : premier plan vs. arriére-plan (4.2.3)

On ne trouve d'ordinai
: inaire le relief t
narratif ; le réci emporel .
; le récit oral peut toutefois m.m\nmz% de o%%mm nMMH:mAM M Mvanoﬁm
e (4.2.4).

4.2.1 La perspective temporelle

La perspective tem
porelle concerne la distincti
texte et le tem ' e la distinction en
e H%mmam wmnxSnm (c'est-a-dire de H_momouw.mmM Mmgvm du
- mva qu'un texte utilise dans son d éroulem emps du
tenant" ; il m.mM: m% M.‘mmxﬁw\ nﬁm@ﬁm signe linguistique a MM“ NnOﬁ.nm.
linguistique est @szoﬂmm« et Wm cet instant particulier o1 s:HM.mE-
l'auditeur. D par le locuteur et ou i ghe
.,Bmwam:ws?wzmﬂwmw textes écrits le "maintenant” QM mwmwmmanc o
R s mMSz:mQ,Em :moﬁ certes séparés dans le tem ure et .Hm
teur. Clest vocﬁcomwzmm ( m%bogoammm:v par H.wgmmwsmﬁmw M&J s
admettre un , dans les descriptions ci-a u lec
e temporalité textuelle &Bc:mzmmnmwmﬁmmbww mH N ttour
ocuteur/

scripteur et l'audi
" iteur/le .
écrite du texte. /lecteur, sans égard pour la nature orale ou

Les action
lons se déroulent el :
0 pouvon nt elles aussi dans le t .
S a " i emps. n 1
Le locuteur vmﬁwwm_mn 1emps de | actance” la 85% n_:_mmxmmﬁ v%.Eﬁ.CQ
B o i Mu_ﬂmﬁmzmq l'auditeur sur ce temps Q.m%m action.
MB,%MQE ces waoﬂsmwwwmwmw ..mrmm locuteur peut aussi mvz:nw% mw
~+= Hliormation > @ lalde de moyens syntaxi :
mwos:oc_oﬁmamﬁ?mm\ n_mm»-%\&qm Mmmwmaocﬁmmﬂm\
mmmnmw-

tdirectement ou in
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42.1La perspective temporelle

et le temp
l'auditeur si, dans la perspective de son
J'actance est situé avant ou apres le temps du texte.
de l'actance est situé avant le temps
tourner sur l'action indiquée
si l'action indiquée est située
doit porter son regard vers cette action comme
Q.@%mngﬁo?
grande incertitude. Nous désignons ces deux perspe
traits sémantiques (RETROSPECTIVE ) et (PROSPECTIVE) et
blons sous le concept génériqu
@swm@c_mzmm indiquent l'une et l'autre, mais dans
o@vOmmmm\
peut étre trés import
rence, en fonction de
nidre d'agir.

Mais il se peut aussi que l'auditeur n'ait pas besoin,
cuteur, d'étre informé
texte et le temps de J'actance, soit que cette différence n'existe pas,
qu'a l'évidence elle ne soit pas pertinente
peut alors utiliser une
dique 2 l'auditeur qu'e
tive ne sont indiquées.
sémantiques (RETROSPECTIVE ) VS- (PROSPECTIVE

"maintenant", le temps

laquelle il devra,

Dans cette perspective, 1'opposition

criteres de perspective, les temps
suit:
PERSPECTIVE TEMPORELLE
PERSPECTIVE NEUTRE PERSPECTIVE DIFFERENCIEE

PROSPECTIVE

RETROSPECTIVE

passé composé futur
Ezmizméﬁ?w
passé antérieur

présent
imparfait
passé simple

Dans cette vue mmﬁmﬂwﬂm‘
considération. De méme, la distinction entre code oral et code

n'est pas prise en compte pour le moment (cf. 4.2.4).

Le texte suivant est tiré d'un discours tenu par Napoléon aux soldats de
Armée en 1805 avant la bataille d'Austerlitz. L'extrait choisi contient des V
perspective neutre (symbole:: 0), a sens rétrospectif (symbole : ) et  sens pro

(symbole : *):
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s d'actance. Le locuteur peut en particulier signifier a

Lorsque le temps
du texte, l'auditeur peut se re-
comme sur un morceau du passé. Mais
apres le temps du texte, alors l'auditeur
relevant d'un futur
ot cette perspective est entachée d'une plus ou moins

ctives a l'aide des
nous les rassem-
e de perspective différentielle
des directions
une différence entre temps du texte et temps d'actance. Il
ant pour l'auditeur d'étre informé de cette diffé-
le cas échéant, ajuster sa ma:

de l'avis du lo-
de la différence éventuelle entre le temps du

pour l'auditeur. Le locuteur

perspective neutre ("perspective zéro"), qui in-

1 l'occurence, ni 12 rétrospective ni la prospec
des traits

y est neutralisée. Selon ces
francais peuvent étre classés comme

conditionnel |

seuls les temps principaux sont pris &

1a Grand

Soldats! L’armée russe se pré La perspective temporelie 4.2.1

ésente d ~

P m evant vous pour venger l'armée autri-
2 ces mémes bataillons que vous avez batt

attus a Holla-

@ U & NNQ
’
runn, et que R Uls VOUs avez hO:mmﬁﬁ‘:‘:w:&

de

M
i

0 ivis i -
que nous occupons sont ?QM_%E poursuivis jusqu ici. Les positions
o o es, et, pendant qu’i
m P : qu'ils marche
a droite, ils me présenteront le flanc . ront pour tourner
* .

Agmscu es et ceuvres &N NLQNQGN on, Hwnm' _ . (-N_ ﬁmw— _ ris _OMO
7 eon, , I'a
ans la vmu. Mv mu . Nu ’ wu ’ v
z_v — spective neutre A% AOMHH—Q\W Q—H résent : se résente, ce sont occupons, sont
n 4 v
— on mm@ uisse mm situation Q.m vamuﬁ vaCN cette ﬁumﬂmh:m imminente. H our qu ain i
N“O e Y3 S1

que pour ses soldats i
) cette i i
particuliere de vmwmmmn~m<mmwm~mw~~5ﬁ est immédiate ; c'est pourquoi
nécessaire uo1 aucune indicati
X ication

rappelle les batailles précé Dans une &
précédentes (2 formes du vwmmw MMHQOmva?@ I'Empereur
@Omm“ avez battu
s, avez

poursuivis). Dans un
e vue prospective (2 formes du futu
I : marchero

anticipe la bataille immi
nen :
te. nt, présenteront) il

Un historien pourrai
¥ rait rendre ce di
de perspective neu ce discours de la f ;
tre (s e a fagon suiv. =n
. (symbole : +) ; ainsi :mﬁawgvopmm : imparfait : ®, passé ante, en utilisant des verbes
soit que de prospective (symbole : %) : simple : M), de rétrospective

N.N H
€ &Nﬁhuﬁ@s& N%Qm NLQ“QNNQ: S &Rummmﬁ aux MQNRﬁwm &m N& Oghﬁﬁm \ss‘\umﬁ en
’
Nmﬁu &nmﬁ:m &:N ~ armee russe se “n N.w&:wﬁuw Rm@ﬁ:» eux “0@: N\WNN%N_ Nﬁ‘ mee au
w:h*ﬂnmuﬂuww & :N:u. NN ~N:_ uﬁﬁ“NND &:N c N»QNNunw ~Nm memes Wﬁw&n:Ouﬁm &: NNm
ﬁGhnNBm N\ & ﬁ \ &
& a @hwm:m a ~m0-h~::== et gue &Nﬁﬁum NNm avaient OUTSUIDIS JUSqU 'a

s N.w : w\ .N. \ .R @~ t \R.&»
}:mmmw 1z, caracterisa ses “»Q“uhm “an ons comme formidables e “sN 1
Q: en 7 “ & ient NuONk‘ tourner sq &‘QNWN NEN NENI
ue ~Nm nemis, Nwﬂ&h:w Uu NNm mar h:m~§ ’

senteraient le *
7 flanc.

3

Ce rapport
] a certes un autre i
: x regi
porelles que le discours gistre temporel et, en conséquence, d'autres f
s res formes tem-

E—WN@ cette tra . VHOmuﬂmgm:ﬂ dit ; mai
nspositi t; mais la perspecti
m%ma.m formes Q% vmmMM. %w:ﬁw%ﬂmﬁ?m neutre Wmﬂ %mmmﬂﬂwmﬂvoa:m n'a pas varié
- Iim i ple (s'adressa, r nt exprimée a l'aid
deux forme parfait (se présentait, c’étai , rappela, caractérisa, prédi ede
X formes du - A, ¢ étaient). La ré ; , prédit) et par
par deux formes mwhmnoﬁwg%.ﬁww:ﬁw (avaient battus MMMMMMW ective est amvnmmmn..Mm MMW
1tionne; . 7 oursuivi
1 (marcheraient, ﬁ‘mmmxaiwiv ivis), la prospective

H.m fait
ik t que ces deux iv v
y perspectives Qmﬂdm@mnﬂ e et prospective)
ctive) n'ap-

paraissent
; nt pas de manie 5
0 Hn i
dans des circ e systématique dans le texte, mais seul
7 eulement

onstances bi I
Hques. En effet, on CEMW% particuliéres, est une de leur éri
Parce B ition o a plupart du temps la pers § caractéris-
communication est rwvxcﬁ_mﬂnnu ) ﬂmcc‘o\
ent telle que

teur n'a

T pas besoin d'é e

emps d étre spécia . \
du texte au temps de N_m%wbnwmgmi informé sur le rapport
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A22le registre temporel

imagination le monde r - Le registre temporel 4.2.2
aconté, quil s'agisse d'un évén .
ement réel

4.2.2 Le registre temporel
rel, le locuteur laisse entendre 2

par le choix
l'auditeur l'attitude de réception qui lui semble convenir. On peut
le (COMMENTAIRE) et le

choisir entre deux traits pertinents du registre :

(récm). Ces deux traits sémantiques présentent une opposition binaire.
Suivant la répartition des traits pertinents de registre, les temps se
partagent en deux groupes. L'un des groupes comprend les temps du
commentaire (aussi appelés "temps du monde commenté"), l'autre

du registre tempo

:r. .
("historique") \
ou d'un évé .
prompte que puisse %H.M,mmbmgoa inventé ("de pure ficti
o) 4 . "
récit une image du mond imagination de l'auditeur a Hn:o\b ). Aussi
e, une situation racontée H.mm.hmm.nnnmmn par un
e toujours q
ua-

litativement disti
istin : ]
b ctériste par des mMMOMmCSm situation immédiatement pré
. presente et
ca-

Les formes t
emporelles d 4o

mélées dans le t u récit et du .
2 exte. commen
Bien au contraire, on vamsmma A — taire peuvent étre

, rouve en régle générale 4 c:vmm %358853?

endroit donné
é du

comprend les temps du récit (aussi appelés "temps du monde texte une accumulation de t
raconté") : taire, de sorte ; emps du récit, ou
Un locuteur que _c>z des deux registres m& Mm.m temps du commen-
REGISTRE TEMPOREL ) peut méme, A la limi clairement prédomi
exclusivement. Les inst s & imite, choisir l'un ou ' ominant.
sont alors wmwmnczwgnﬂwncwzm fournies par ces marqu autre registre
TEMPS DU COMMENTAIRE TEMPS DU RECIT nt identifiables. ques syntaxiques

miuaiﬁ.:gmmm simple
E:m-a:n-ﬁﬁ?&\u&mm antérieur
conditionnel

présent
passé composé
futur

ompte, @noﬁmo:mambr que des temps

Cette vue générale ne tient ¢
néglige ici encore la distinction entre

principauX ; de méme qu'on
code écrit et code oral (cf. 4.2.4).

Par le trait sémantique indiquant le
a tous les temps du commentaire, Je locuteur donne pour instruction
3 l'auditeur de choisir une attitude de réception qui soit celle d'une
nag.&na:o: attentive et concernée, cette méme attitude qu'on adopte
a l'égard des actions. Les textes de commentaire doivent donc étre

registre (COMMENTAIRE), commun

4.2.2.1 Le commentaire

Lorsqu'un t

exte ne com

: orte

mentaire (ou si p que des for

ces : mes tem

B 1appeler dans Mmg_w%m sont largement majo porelles du com-

on ensemble un texte de noa_: fkés) nous pan-
mentaire.

ﬁm&mno:ano:\
quel Vextrait W:?mw“nwmwuwﬂs >Em2 \OmnEm m:GmVHOanE .
tout & ses formes temporell prunté, est un exemple de nm” nmnzmmacvaxZocmrm:-
décomptons dix-huit modsmmm%c on le reconnait comme un t ype de texte . C'est avant
du passé composé (rétros s du présent (perspective neutre .mxﬁm d. commentaire. Nous
pective : symbole : ¢) et deux mosrwmvwﬁﬂowm OVN Goux formes

utur (prospective :

symbole : %). Il
n@gmnﬂ»mmﬂm\ v~ 2 QOH#O ~W TWNEOOCHV Qm mogmm Nﬁuvmﬂnmzmﬂ-ﬁ
au groupe des tem
ps du

o auxquelles ré
sentait ; symbole : ®). pond une seule forme temporelle du récit (
écit (imparfait :

percus comme des actions, et c'est éventuellement par des actions Je ne puis viv

qu'on y répondra. Ils relevent par principe de l'action et sont méme uis vivre personnellement sans mon art. Mais je n'ai

souvent jmputables & leur émetteur au maéme titre que ses actes. au-dessus de tout. S'il m'est nécessaire au g amais placé cet art

Par opposition, le locuteur signifie 2 l'auditeur par le trait sémar personne et me permet de waa tel que i contraire, ¢ ok ju ‘il ne se sépare de

tique du (RECIT), que le texte peut étre recu avec une certaine distanc® pas & mes yeux u o 7 que J8 mw? au niveau de tous. S:w :

:wz@ﬁEm. L'auditeur peut se contenter d'écouter. Certes, il ne Q%L ne réjouissance solitaire. Il est , g w&

Ars . : . il grand nombre d’ un moyen d'émouvoi

pas étre inattentif, car il ne faut pas rompre la communication; maif d'hommes en leur offrant @ voir le plus

une certaine détente de l'auditeur est autorisée face a un récit, car O et des joies communes. Il obli une image privilégiée des souffrances

ne s'attend a aucune réaction immédiate a ce qui vient d'étre el b . %%wm donc l'artiste & ne pas s'i ;

tendu. Dans cette mesure, le texte narratif, contrairement au texte mﬁ rité la plus humble et la plus universelle. Et ol 1L 8:% i
, . Et celui qui, souvent, a choisi

commentaire, n'est pas m@c?\&ma a une action.

est un registre de délestage de la tension.

En contrepartie de cette tension réduite, les textes narratifs sollicite®
davantage l'imagination de l'auditeur. Celui-ci doit en effet, et 5%
vent sans le soutien d'une situation présente ou remémorée, créer ¢

Le registre narras

s0n destin d'arti
ﬁﬂmumnm ar 5
I parce qu'il se mmﬁ_a& différent, apprend bien vi &
¢ on art, et sa différence, quen av o ien vite qu'il ne
ouant sa resse
mblance av
ec tous.

«

a mi-

nummh e ‘Cs e dans cet ﬁ:NYIﬂNmCE* Numgmm:NN RN Ui aux autres
N. ar e S W & s 5 ~
ﬁv&ﬁ‘: m &N ~& @Nﬁ:wm &03» NN ne “NQN se ﬁnmmmu\ NN &N N& communauté a NﬁQZNNNN NN

. 00
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4221 Le commentaire

artistes ne méprisent rien ; ils
o

ne peut s‘arracher. C'est pourquoi les vrais

o
mdg.%mi 4 comprendre au liew de juger. Et, s'ils ont un parti @ prendre en ce
o

monde, ce ne peut ¢tre que celui d'une société oi, selon le grand mot de

o
Nietzsche, ne régnera plus le juge mais le créateut, qu'il soit travailleur ou
*
intellectuel.

(A. Camus : Essais , Bibliotheque de la Pléiade, Paris 1965, © Gallimard)

Le texte a 23 formes temporelles, dont 22 appartiennent au registre du commentaire :
sa structure temporelle est donc assez homogene- Clest pourquoi nous pouvons ! appeler |
dans son ensemble un texte de commentaire. Camus évoque ici en effet un ?oEme de
son existence d'écrivain : la question de savoir comment il est possible & quelqu'un
dlécrire en tant @;.5&&&: tout en vivant en solidarité avec tous. Instruit par ces
temps, l'auditeur peut percevoir ce texte comme une information concernant sa propre
existence, soit parce qu'il écrit lui-meéme, soit que 1'écrit ait une importance particu-

liere dans sa vie.

Dans beaucoup de cas (mais pa

s toujours 1), ce dont il est question est actuel. C'estce |

que désigne a l'origine J'appellation "présent”. Toutefois, ce temps ne constitue pas a

lui seul l'indice fiable d'une actualité temporelle, s'il n'est corroboré par d'autres
marques textue ple les indications et les unités de

lles ou situationnelles (par exem
temps) qui confirment quele commentaire porte sur unt theme présent.
Dans beaucoup de situations de communication, avec les catégories de textes et les
genres littéraires correspondants, le registre temporel du commentaire pré

moﬂaum\g
particulier dans les types suivants: discussion, analyse, allocution, dissertation, ren:

seignement, mise au point, @cmmmobnwr.ﬁ démonstration, avis au public, profession de
foi, évaluation, description, débat, diagnostic, drame, mxvznm&o? essai, priere, mode
d'emploi, correspondance d'affaires, textes de lois, grammaire, picce radiophonique,
interprétation, commentaire, conférence, critique, poésie, projet, pronostic, proces:
verbal, compte-rendu ou rapport écrit, indications de mise en scene, reportage oral
résumé, ﬁoﬁ?ﬁﬁ@ tentative de vmﬂmcwmwob\ enseignement, smmo&mno? traité, exposé
publicité (o)

4.2.2.2 Le récit

Lorsque les formes temporelles d'un texte appartiennent majoritak
rement ou en totalité au registre temporel du récit, nous pouvons ag

peler ce texte globalement "arratif", ou plus simplement récit. .._“
Clest le cas d'un texte qui se rapporte également a Albert Camus. En 1963, un textests
Camus parle dela remise du prix Nobel en 1957. Pour l'auteur de 1963 comme pour 1o
Jecteurs d'aujourdhui, cet événement est situé dans le passé. La remise du prix N
est certes mémorable, mais ne conditionne pas l'action immédiate de qui que ¢€ 5
l'auteur en fait donc le récit. Clest par les formes temporelles que le lecteur pev 4

instruit qu'il s'agit d'un récit : formes de l'imparfait (symbole : @) et du passé st
(symbole : A). Deux formes temporelles, toutes deux au présent (symbole : 0), ap¥
tiennent aux temps du commentaire ; il sagit dans le premier cas d'une citation
rale tirée du document officiel de remise du prix, et dans le deuxidme cas d'uné prisese

o

SS————IY']

b n'est pas une O_UEW

position de l'auteur. Les infi
. Les infiniti
(cf. 4.6 et 6.7). Voici le texte ﬂEm et les

Le 17 octobre 19
57, 1" Académie sué
Albert C ” Académie suédoise décernait "3 1'écrivgi
amus” le prix Nobel de Littératur ° écrivain francais
. NESN,m:mmSSmm.
A ﬂxm&ﬁﬁﬂm &EN

§mm e ¢ Nu Nu ]
n Ntuﬂuﬂmum ~Nm :u@NN:uNm se posant w&m nos C.:sm a- N& conscience hmmh

*nb‘ﬂ::wm . N..h :a:@w:m ‘N» .mN:mthQ: &h:m ~N.w ::?m:k N:.WN_Q:N.@. n&:N:m QGQNN

&ﬁﬁ‘ﬁwﬂwm.®=hrw ans. - recevait une uNhQ:N“N_NMN Q:N WN:NM QNQNm &N:R ecrivains

‘ ancais “
7 7
W »SQ~ tin R: Ohu& et ﬁahwﬂﬁasm Kgﬁw: 1ac arta ealent
vivants &NG (44 s
W

avec Nu“ .
Nxs. \w Nh:knnmmm:nw:wm ricanements MQN WQ:N NHWN& “NN crotre
7

cette consécrati
S:eFQ:QmS.:SSE T%Sm.o i que, dans
S:m& ’

vocation d'écrivain : le 10 décembre 3 éfinir une nowvelle fois sa
e 14 dé embre 4 Stockholm, dans le dis d
, écembre a l'uni , ! cours d'usa
université d’'U : ge, et
ppsala, dans
” une conférence inti
e intitulée

"I'Artiste et son temps”

AgOﬂA\Wd wﬁumwa am _um @ "
HL ue: \' t
ﬁu us, T1S H mm\ Oozmnﬂoz _mnd aimns Q
e OCHO.F:.W P

= a_x te présente en tout 8 formes t P- 119, © Le Seuil
simple et 2 du présent. L'i emporelles : 4 f
: o . L'im i : 4 formes de I'i .
gistre du récit, les 2 formes mparfait et le passé simple (6  de limparfait, 2 du passé
temporelles du récit s'impose %#mmma le registre du noBBWB.mmv représentent le re-
ensemble comme narratif mem m%ﬁ_m nombre, nous E:é%:%:ﬂ Comme les formes
commentaire sont . S Interruption g endre le texte d
pourtant sensible s causées par le ans son
S. s formes tem
porelles du

Le texte cité r:
T aconte un évé 3
M_.m: juge pas ainsi sur la mmEM mﬁm%n passé. 11 est une "histoire vraje"
Ezzmmn:. Le fait que cette P Ceux-ci E&@:miﬁ ol Mais le lecteur
ssé réel ne découl e soit histori eulement qu'il s'agi
1y e que de : iquement vrai ; quiil s'agit
M_MM_. Mm ot m%bNxE:m“mmMom% ceurence A:noznonﬁﬂm:nn%_wmmm m: elle rapporte mw
ications précises d mantiques. Dans emps du récit a
o e temps et de lieu ainsi ce texte ce sont en el
ui s'accord insi que les citati a particulier le
des textes" ! rdent avec d' P ations littéral ; 5
tes"). L'opini autres témoi Jlittérales qui sont t
d'une bi pinion personnelle de I' gnages textuels ("criti outes
ographie littérai e l'auteur, ainsi critique histori
Lauditeu ltteraire, peu , ainsi que les ca Hque
teur peut, en ra ¢ vent eux-mém ractéres généri
: ort es attes o ez ques
prononcer le verdict : n.wwﬁ a%mnmmmm:mm ces marques aux momﬂm“mﬁ véracité du texte
. emporelles du réci ]
ecit,

Beauco
coup de texte
. S n i
Munication orzles, arratifs, surtout dans des situati d
10NsS de com-

fransm sont de ce t . .
ettent dans leur grand ype; on peut ainsi dire que 1 sci
= Ao 6 e majorité un morceau du s s
. ot . Bouves O assé. i
le vwmwm Mﬁ récit est inventé A_.mw MMWms_mmenEHmu Qmﬂm@ les %WMMMJ.OM
158¢ n'aurait pas d nel"). Ranger de 5ci -
Emﬁmﬂ wuofHV que Mwwm:m : les événements mmo,_a mhmﬂm rolt dans
ecteur se les rende présents Ammﬂ racontés
pour qu'il les
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4222 Le récit

nactualise"). C'est pourquoi les tem
des temps du passé.

La Peste de Camus (1947), par exemple,
oman se frouve un p
du prix

ps du récit ne sont pas ipso facto

est un texte de fic-
assage traitant le
Nobel : la

Le roman
tion. Dans le chapitre final dur
méme probleme que dans le discours de réception
solitude de l'écrivain et 1a solidarité des hommes.

Ala finde 1'épidémie de peste, le docteur Rieux médite sur ses expériences. Ceci est
raconté par le narrateur. Ici encore, ce sont vnz&v&maﬁs les temps qui signalent le
récit. Les formes wﬁ@m&mﬁbma presque sans exception au registre du récit : imparfait
(symbole : ®) et ﬁ_cm.ncm‘vw&w: (symbole : +). Seules les 2 formes du présent
Gvi&oﬁu t au registre du commentaire. Infinitifs et participes sont &

0) appartiennen
nouveau laissés de coté (cf. 4.6 et 6.7).
3 cet air de famille qu i

fois, Rieux pouvait donner un nom a
)
ants. 11 lui suffisait
(]

us les visages des pass
i la findela peste, avec la

Pour la premiére

avait lu, pendant des mois, sur to
4>
§§.§§ai§ regarder autour de lui. Arrivés

s hommes avaient fini par prendre le costume

misére et les privations, tous ce %
du role qu'ils jouaient déja depuis longtemps, celui d'émigrants dont le visage
e
intenant, disaient I'absence et la patrie lointaine. A
®

¢ les portes de la ville,
és de cette chaleur

d'abord, les habits ma
oit la peste aeoa: ferm
ils ncmn.mi été retranch
dans tous les coins de la

partir du moment ils :;Sﬂ&:
¢ dans la séparation,
A des degrés divers,
une réunion qui :.&ﬂz pas,

plus vécu qu
qui fait tout oublier.

o
ces hommes et Ces femmes avaient aspiré 8
s
pour tous, de la méme nature, mais qui, pour tous, était également mﬂ:uemm_.zm.
)
gient crié de toutes leurs forces vers ufn absent, la chaleut d'un

4
corps, 1a tendres Quelques-uns, souvent

humaine

ville,

La plupart av
se OU 1'habitude. sans le savoit,

tié des hommes, de n'étre plus o méme

placés hors de 1'ami
ui sont les lettres, les
e}

rdinaires de I'amitié 4
comme Tarrou peut-étre,
mais qui

8:30&«3 d’étre
de les rejoindre par Jles moyens 0
plus rares,
“ils ne wcﬁh&ni pas définit,

trains et les bateaux. D'autres, agwaﬁ

désiré la réunion avec quelque chose qu

seul bien désirable. Et faute d'un autre nom, il

Jeur paraissait le
e

I'appelaient quelquefois la paix.
®

La peste, chap- 5, in : Théatre -
s 1962, p. 1465 59 © Gallimar

(A. Camus:
Bibliotheque de 1a Pléiade, Pari

Récits et nouvelles,
d

Lerécit4.2.2.2

Le texte a 20 formes
lles appartiennent wwﬂﬂﬂﬂ.w_m_mm. Seules deux d'entre elles sont des fi
appartiennent au registre du mwm.s.m du commentaire. Les 18 autr: 5 no_.Bmm du présent :
du plus-que-parfait. Le texte récit : ce sont les 10 formes de E_.:mm SUmes temporelles
temporelle. Les deux formes ﬁmmﬁ donc de nouveau assez homo, Wmu fait et les 8 formes
verbes décrivent des expérien emporelles du commentaire qui gene ams\m sa structure
homogene d'un texte narra mmnmm vécues de portée universelle WM wE insérées, dont les
représente dans le roman la nmsm son ensemble. Tout ce a.cm _m_,M:EmE pas I'image
situation et les conclusions Mm_mvmn.nzm de l'auteur, vit, apprend et octeur Rieux, qui
cela est raconté. C'est mmsmn »_ en tire quant au besoin de solidarit ‘o%mm:a dans cette
siennes ces réflexions ; mais ::95 moﬁ.m la volonté de l'auteur é des hommes, tout
Jes formes temporelles — av peut le faire — et c'est l'instructio que le mmnﬁm..:. fasse
détendue. Il n'est pas ny mnmmmmwn une n.mnmm:m distance, dans une Mn._zm lui fournissent
- Frépisode se tlent a un m:d que I'action soit une conséquenc M.:E@m de réception
B siriication estdilests certaine distance de son ch ) 5.569»8 de la lec-
élestée de toute action immédiate amp d'action, et la situation

1l existe de nomb
‘ reux types de situati

communication écri fee situations de réci
W une :ﬁmmwww@ﬁwhﬂwm%w"%m en particulier MW m%““ﬁhbﬂm%m la
soit littéraire ou oot outefois, le fait =_\ arge
grammatical, pour _M%ﬂ n'implique aucune &Mmh”nﬂmx% naradt
tive d'une typologie commal des verbes. C'est pourquoi n e tonta.
différence entre los te maire Q.mm situations de récit ne moc.m e
8 .unication 2 Mﬂmm.::mnm:mm et non-littéraires. Le era. pas de
ominante n : . Les situations

vantes : ballade, r ' arrative sont par
historique, Souvents de wa essager aBommuwmm wmmﬂﬂwcwmm S
mémoires, mythe, histoi nesse, biographie, aff , a0 ot
, mythe, histoire rapportée, nouvelle, a%w M_mmcoP e
‘ <Ov~mmm\ re-

portage , roman, const

: at, u i g i

). , topie, déclaration de témoin, bulletin d
e

4.2.3 Le relief temporel

Du point de v
ue du relief te
ﬂﬂmammu. mvmﬂﬂ et ] B@OHQM nous distinguon
sur l'opposition des HMB.v s de l'arridre-plan. Cette &mw%w. D
(TOPICALISATION ) A..Ewww%w mMBwEE:mm (FOCALISATION) A.M.www.wm%o%
ninterviennent d \e"”). Les traits pertinents du reli € Vs
e maniére systématique que dans le me ﬂmﬂswoa_
Te mgmuou

rel du récit (cf. 4
. .4.2.2.2). Les trait i
plus avec la prospective (cf. PN.C.m de zeflef e se combinent pas non

Les traits .
pertinents d .
B <Livante : u relief permettent de regrouper les temps d
e

RELIEF TEMPOREL .
I ]
ARRIERE-PLAN
imparfait PREMIER PLAN
plus-que-parfait “Mm%” simple
ssé antérieur
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4.2.3 Le relief temporel

Seuls les temps principaux sont pris en considération dans cette vue
mmnmn&m\ et la distinction qu'il convient de faire entre le code écrit et
Iz code oral est encore pour l'instant écartée (cf. 4.2.4).

Les traits pertinents du relief temporel guident l'imagination de
l'auditeur, plus sollicitée par les textes narratifs que par les textes de
commentaire. Car, le plus souvent, le monde raconté n'appartient
pas, ou n'appartient plus au domaine de l'expétience immédiate de
J'auditeur, qui a donc besoin d'étre orientd, afin que le monde raconté
perde l'étrangeté sous laquelle il se présente a lui. 11 regoit cette in-
formation "en toile de fond" grace aux temps de l'arriere-plan textuel.
Aussi longtemps que le locuteur emploie ces temps d'arriére-plan, le
monde raconté est présenté sous un aspect de normalité, de simple
état, sans mise en relief (sans Fn&%mﬁﬁ& et il est décrit de facon plus
ou moins détaillée. C'est pourquoi on trouve trés souvent des temps
d'arridre-plan en début de récit. L'exposition de la situation initiale
correspond a un besoin pressant d information de la part de
l'auditeur, qui ne pourrait autrement se repérer dans le monde plus
ou moins étranger. du récit. Cette exposition fournit I'horizon de ce

- qui devient ensuite la "véritable" action du récit. A la fin d'une his-

toire également, lorsque J'action est aboutie, le narrateur peut rame-
ner l'auditeur 2 la Stabilité d'une situation apaisée. Pour cela aussi il
dispose des temps de l'arriere-plan. Enfin, tout au long du récit se
présentent beaucoup d'occasions de récapituler de fagon descriptive la
situation, telle qu'elle s'est modifiée pas a pas dans les étapes narra-
tives, ou bien d'y insérer d'autres informations utiles en s'y attardant
plus ou moins longtemps. Ces procédés conferent 3 l'histoire un
tempo narratif ralenti ("lento").

Au contraire des temps de l'arriere-plan, les temps du premier plan
avec leur trait sémantique de (FOCALISATION) donnent au récit un
tempo narratif accéléré ("presto”). Cest en effet avec ces temps qué
l'histoire se met en mouvement, qu'elle devient action, intrigue
événement. Dans nombre de cas, en @mﬂmncmma dans la nouvelle, il
s'agit d'un "événement inoui" (Goethe). Tout événement ne doit pas
toutefois étre nécessairement inoui pour sembler digne d'étre raconté
par le locuteur et pour mériter lintérét de l'auditeur. Il est pourtant
dans la nature de tout événement digne d'un récit, de représenter ul
écart, aussi faible soit-il, par rapport a l'uniformité et a la normalitt
d'un "quotidien" dépourvu de relief.

L'anecdote suivante, qu'on trouve aussi chez Camus, prend tout son relief narratif6t &

Ja distribution des temps imparfait (symbole : @) et passé simple (symbole : A); m_w
montre bien la répartition des temps de premier plan et d'arriere-plan : .

Le relief temporel 4.2.3

J'avais quinze ans quand j is a
. quand je me RN&m @ Rome, par la mer. Une furieuse tem-

péte survint et mon navire 4 2 2
i re 4 la dérive heurta un écueil invisible. La mer mit

3% . 3 . = e A
hNﬁsm en Nunmﬁmm NN navire éventré. K,Sﬁum je ﬁ:m m hﬁh:‘hxmﬂ a une “~§SH}N et re-
’ <

agner [
g4g heureusement le rivage. Cette planche que j'embrassais, Lisardo
. 7

m@.&.w la forme de la croix.

A. : Théd éci
(A. Camus : Théitre - Récits et nouvelles , Bibliotheéque de la Pléiade,
Paris 1962, p. 534, © OmEBmaw

Umﬂﬂm cer 0. i ﬂv ’ “v
(<] uw~ nous CO%OSM Qm BWSMWHG exem —m:m ait, temps
; ‘ ! ﬂv comment H_ma NHM
H . . m. e récit Awm mosm hd&ﬂ.m mem H_uzﬂﬂog—hnmo: et
Hmw formes NH:W“ assais et avait W um »:— ’ i v. H;mm OC ﬁ -
Qm ~#§Wwo=m currences Q.E. temps mm muﬁm

H.Qu Hmﬂn asse m.—:— \' i I T 7
v ﬂ vmm\ a savoir —.mm MOHBmw ﬂsmv Nuﬂ&mm\ Su \Qmﬁm\ FN: ta 3:.& ANR
m; z

piéces) et pus qui viennent se placer au mili P

milieu, décrivent |
roulement de l'acti 5 ez g nt les phases successi ‘-
o ction racontée, de I'événement a proprement parl ssives du dé
récit comme tel. parler, qui constitue ce

Le début du r
i %MM”M >Ma§5.mm mﬁwgé de Flaubert montre lui aussi comment on t
L ot mwﬂnm: ﬂm un me»m par les instructions sémantiques du nmmwm
el . e temps de premier plan (3 é si

o it de plan (3 formes du pas ;
wwn Mzow MMM MM. ﬁmawmm d'arriére-plan (3 formes de I'imparfait ; m%%cowm m_ﬂstM iy
p e clairement comment l'action qui débute (entra, se ‘.mes..:mwmﬂw nmm .

7 , 8€

leva), se détache, ave .
5E y C ses circonstances annex 1 i
"quotidienne” (étions, dormaient) : es (portait), de la situation initiale

.zcﬂm étions a NN&SRN &:huumm NN ﬂu\ﬁﬁnmmxﬂ entra SuUiv1L & un :Q:Nyﬁh:: Tﬁ@.NN\
7 iie

en TQ:nwmcﬁm et R un Whu on QN ﬁthmN &:N ortait un ﬂh:& U NH*N Ceu
¢ “ “ “ . X &ﬁ:
W

dormaient se réveiller 3
i I ent, et chacun se Nmmn comme surpris de son travail.
G. m,__w.cv.m: . Madame Bovary , 1, 1; dans : (Euvres
ibliotheque de la Pléiade, Paris 1951, p. 327).

H@Q.O—h e Omvmzhmmzﬂ Q Qm no:. eux passage es aci :5.:— tion
05 \% ntg, dans Bwvw. 0 ( atons
e ) ~U m S Q: meme roman, Q i
mm mo, rmes ﬁQHﬂ-UOHQH—H.mw. vnvu teuses soit Qm H.Cs\ mOwﬂ ﬁmm ~.Nﬁﬂ~.m wﬁmmn vmw nmﬂm:ﬂ‘ Eu —w~. Hm
m mu— _ m 2 w ~ v . ,
CCrit-1 ﬂm: m“nmn:“ e une situation, Q.W:m mW@ =0=m m~H—uH—W Wchuw est

ANC _.uﬁm_hm et cti hm_h lvement av e t U ﬁw rier |mva:— =—muWw it
-:mwm: 0 Ina ve, ex S!
v (< t ec u emps ar e 1 m”

\- . . )
nQE‘:EQ N:N Nm&nm :~mmN\ NN R:‘:h:n\nmx Q:&:& on mQ:EQH.m NNM Gwﬁumm.\ m:N
s tai ! 1 2 . 3 AT 2
NHQ:mﬁﬂn &n:w un NﬂWTN»Q:\NNEw Q:.Nun:‘\ tinter un & un Nmm ﬁQt“m ‘QNNM &ﬁ NN
G,N,Gh*um. O: N&ﬁ \Nﬁm 4 ~N toit mar Nﬁwﬂm ~ ntemen ~u2u§@ﬁ~m on &2 aux
e e C Su S S, C enteme m\ 3 Si S
®

rayons pd 1
yons pales du soleil. Le vent, sur la grande route, soufflait des trainées de
poussiére, 1 j 1
e. Au loin, parfois, un chien hurlait : et la cloche, a temps égaux
continyai 1 j " \ \
4 it sa sonnerie monotone qui se perdait dans la campagne
e .
(G. Flaubert : op. cit., 19, p- 383).
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4.2.3 Le relief temporel

11 ne se passe rien dans ce Morne univers provincial : voila le sens de la description. Et

c'est donc le "lento" de l'imparfait qui domine.
Il en va tout autrement & la fin du roman. Flaubert expose alors de maniere condensée

la suite de l'histoire, une fois que les protagonistes sont morts. L'action se précipite
maintenant sur le rythme "presto"” : c'est justement ce qui fait naitre l'impression d'un
mporte que des temps de premier plan.

récit condensé et résumé. L'extrait choisi ne cO

Ce sont 5 formes du passé simple (symbole : A) et une forme du passé antérieur

(symbole : +).

Quand tout fut vendu, il resta douze francs soixante et quinze centimes qui
< A

servirent & payer le v0yage de mademoiselle

A
bonne' femme mourut dans 1'année méme ; le pere Rouault étant paralysé, ce

A
fut une tante qui s'en chargea.
A A

Bovary chez sa grand-mere. La

(Ibid., p. 645).

On trouve les temps d'arridre-plan avec leurs propriétés structurelles

principalement dans les passages narratifs tels que: introductions,
conclusions, descriptions, explications, interprétations, détails appor-
tant une couleur locale, panorama, discours indirect intégré, discours
indirect libre, monologue intérieur, circonstances annexes, détails
pittoresques, intervention d'auteur, états d'ame, sentiments, caracté-

risations, voﬁS:@ indications
ture, causes et effets (...).

On trouve en revanche les t
dans les passages narratifs tels
nants de l'action, accélérations du temps,
(dit-il, &uoamx-z\ etc),
décisions, résolutions,
conscience et des sentiments, rencontres,
historiques, découvertes (...)-

La décision d'utiliser ou v
plan d'une histoire revient
existe toutefois quelques verbes qui,
un état, laissent prévoir un p
une certaine probabilité (mais pas avec certitude), pour autant g

Jeur signification n'es
s'agit principalement des verbes suivants

quence moyenne) :

gtre tenir
avoir rester
savoir sembler
devoir penser

de temps et de lieu, peintures de la na-

emps de premier plan de préférence
que : début de J'action principale, tour:
encadrement du dialogue
progres de l'action, changements de situation,

enchainements de faits, modifications de la
coup du sort, événements

on un certain verbe pour former l'arriére :
fondamentalement au seul narrateur. I

en vertu du fait qu'ils signifient
lacement dans l'arriere-plan textuel avec.
%..,.

t pas explicitement thématisée dans le texte: I
(dans l'ordre de leur fré-

-

\h:Qmﬂ . Le relief +0300w®~ 4.2.3
vouloir vivre
croire aimer
aller porter
nnlww sentir
attendre

De méme, la décision d ouls
i e souligner ou

un certain ver 2 non, de mettre ou i

£ne 2 un ﬁmhw %Mﬂa la représentation de l'auditeur mMoHMmMM relief

chaque narrateur. Ocmm HM“HMM%W:M m@vmwn.mma moznmgmamymh%ﬁnw

dans le premi rbes toutefois suggerent u

(mais mmmm anMMcﬂmvb textuel, ici aussi avec ssmmnmﬁ&zms Emﬂmﬂ.ﬂm.sw
e), en vertu du fait qu'ils signifient un %H\o abilité

vénement.

1l s'agit en particulier d
es verb i _
quence moyenne): es suivants (dans l'ordre de leur fré-

dire ,
prendre répondre
mettre reprendre
revenir OMwLE
recevoir reconngiire
entendre arreter
partir poser
entrer ajouter
obtenir

4.2.4 Le relief dans le récit oral

Parmi les temps d
t e la langue fr i
simple, qui dési . angaise contemporai <
mE%Q\ mozmnwmm_mbm toujours le premier plan dans ﬂ: mmwm.\ o passé
e ent restreint (cf. 4.3.3). La méme chose Cot Vol son
' . v
P s o gl spplr Tkt e (0 130
i our ainsi dire plus que dan ct. 4.3.6).
. s.mﬁammeOd relevant du code écrit. Ce mom: vocnmuhmmﬂm:cmﬁozm
velles, Emwozmﬁmmmcm ont souvent une valeur littéraire Qchvmz des
récits non-litté s, fables, contes...), mais qui peuvent  Bbee oo
. rmgmm%ammmﬁmndgwm historique, bulletins de memmm . T
N e <Mm ‘ e communication actuelles, les nmo%m o”ﬂwv.ﬁﬂmn
témoins, =os<m:mmv~§.mwwmmmb,m nﬁmoﬁmm\. rapports d'activité, Qm&mnwmo:mm%w
B e o reei et a la télévision...) n’
(épopées, nrmwﬁ MH«WM_M@. des récits oraux des Qﬁzmmmvo”mo MMMMM s
qu'effleuré odiques, ballades...) ou de ce aneennes
d'hui 1a Emmwwﬁmm la civilisation technique. C'est MHWQE Trom e
p es situations de communication Onw_mm@mﬂwo“.m\mé.ocn-
uisent

a des réc
Cits plus brefs .
&t accessoire. et fragments narratifs ot la recherche esthétique
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4.2.4 Le relief dans le récit oral

Néanmoins, on a besoin aujourd'hui encore de raconter oralement;
il manque alors au récit oral un temps propre pour désigner le pre-
mier plan, alors que les autres temps qui comportent le trait séman-
tique (RECIT), en particulier l'imparfait qui désigne l'arridre-plan d'un
récit, sont encore disponibles pour les situations qui relevent du code
oral. D'od la nécessité de désigner d'une autre maniére le premier
plan d'un récit. Ceci s'effectue 2 l'aide du présent ou du passé com-
posé qui peuvent, mais sous certaines conditions textuelles seule-
ment, désigner le premier plan d'un récit. Nous traitons ci-apres le
passé composé narratif (4.2.4.1), puis le présent narratif (4.2.4.2).

4.2.4.1 Le récit oral au passé composé

Le passé composé est un temps qui comporte les traits sémantiques
(COMMENTAIRE) et (RETROSPECTIVE y. C'est ce dernier trait qui lui permet de
remplacer le temps narratif du passé simple dans les situations de
communication orales. En effet, du fait des conditions de communi-
cation modernes, les récits oraux n'étant habituellement pas des récits
littéraires, et par conséquent rarement inventés ("fictionnels") de
toutes pieces, le monde raconté oralement est situé, en bonne régle,
dans le passé réel. Or, un locuteur peut aussi revenir sur ce passé avec
le passé composé. Ainsi il crée, en se reportant en arriere par rapport a
l'instant du commentaire, un premier plan pour le récit, en opposi-
tion a l'arriere-plan du récit qui continue d'etre indiqué par
l'imparfait.

Mais le passé composé, en raison de son trait sémantique de
(RETROSPECTIVE ) a aussi une propriété négative pour tout récit : il ne
peut produire par lui-méme aucune véritable continuité narrative.
Car la rétrospective est en principe une perspective qui n'a quun
emploi occasionnel. C'est pourquoi on peut utiliser le passé composé
sans problémes majeurs tant qu'il s'agit seulement de récits fragmen:
taires, de sorte que seules une ou deux occurrences apparaissent éfl
alternance avec des formes de l'imparfait. Mais si, dans un récit d'une
certaine longueur, le premier plan doit étre indiqué par une série de
passés composés, alors ce temps est en régle générale étayé par cer
taines particules narratives telles que (et) puis, et puis alors ou pats

d'autres marques de méme signification, ce qui compense la lacuné
employées de fagol

mentionnée (cf. 7.3.3). Ces marques narratives,
stéréotypée avec le passé compose, créent alors le flux 35?“
Combinées avec les occurrences du passé composé, les particules natg
ratives (il ne s'agit pas ici d'adverbes ! — cf. chap. 7) annulent r, u
caractere occasionnel et limité du trait rétrospectif. On peut presqits

-~

te () sont désignées par 1
( et '
relief particulier. P smps del

Le recit oral au passé composé 4.2.4. 1

Le texte suivant est la t inti

PN ranscription d'un réci .
L'arriere-plan du réci i récit oral. I s'agit d'u i

o passe Wogvommnmu: mmwﬂmo._,im,mmu.. 7 formes de _.vamlmm Amwgﬂw_nmo M‘QOmv:MMm i

b venitée), Epaulées Mwsm nmm.» Wv Mmzmzma le premier plan de cette Em»m:m .Aﬁ mozsmw

e fonction par 7 particules narratives (et pui. o S

15, puts, et

alors Id : - symbole : >). Le:
: >). Les deux formes du pré
¢ a .. ,
narrateur et attestent la véracité de I'histoire AW%MNMMWA.Q Nmﬁﬁ I SHS) memwRiHE am

La premiere fois qu'elle s’ Smi.
s'est démis le genou c'étai .
éta crgii .
es 0: quand j mw:m a la colonie

avec elle 2 A. Ca fait bien cing ou six ans. E d
a fait bien cing ou six ans. Elle faisait 1
ot ol 55 1 faisait de la gymnastique, elle
m , quoi! Elle faisait de la ] 1
N 8ymnastique, et puis, tout d'un coup son ge-
nou a été... s'est complétemen mplétem :v E
t... est compléetement sorti, s'est déboité. Et puis

on ﬁ& lui a remis comme ca j h d

¢a. Et puis elle.a eu un mﬂ\ ancnement de mm\:cﬁ.w Avn a
trainé assez longtem iS i o, is apres six mois, ﬂwﬁhi“ U0 ﬁm. e

[ ] ! . <>
rtait de
chez elle guand elle a ¢lissé
q 1sse : 4 é
2 elle est tombée Sur ce meme genou, et alors Nw\

elle a plus 1 7
¢u pu marcher, guoi. m:w% dil se coucher. Et puis elle a... elle est

allée voir le rhabilleur. g ¢ ¢

mQN.W:N “NNN&QNQ tres :Nm ~Q=me§wum et wﬁknm a Qﬁ&&:m temps :m SO
7 Nu e
- T 4

AHQXﬂm O_WU—WUHHU Z Nm wa@ ue e u.:;: imé ch E 1 N,\_h\n:‘m ntax n~ /a
: ; . sy
7 : ez Oﬁ; Hﬂ . Q €
ONRRN ::WmmNW:QNN m Wmm“ ocnenen ~ NNNNNh.mN.mn 1, H AEH:..OT Hm.. m A va

Bien que formulé
sans grande prétenti
e Corulé san | on, ce texte est clairement articulé i
[ cructurede MMM W“mw MQM@OHE. L'événement de l'accident et _MmﬁmeW“aM nwm
) s formes d é & qui ‘s
o : u passé composé qui ici
. o P
breuses particules narratives (environ :z% vmn%n:_m Mm“.n_ Wm:mmodzm }
rative sur deux

MC i I v . ﬂv mu
mes u—NHumﬂwcmmV en un temps Qm récit MLQ remier wm: Q@ — tion est racor \té QNH 1S ce
v C
ac S
HU €S v m
tem S composite ML ::Avm:-Dnuc:w sur ~N-um_m —NH—\ % ﬁCH:ﬁ-w ~N uerison mmumvmu.m:
::mumumwuw Aw:u ~®mv~ esente %:OHH.NOZ :Nmmmﬁ; sans

wa H . 3 HM 3 A Q A t
Qus a _.OH—m examiner Q.m mUHCm @Hmw un autre texte. est tiré du meme Ccor U:w = Hwﬂu

gﬁmm mm ement un m\ <m\:m:~®~ 1t qui s'est Ammﬂo:ﬁm Humzﬁmmsﬁ me vacances I e narrateur est
‘mw ' 2 2
une er H—H&.O%mm Qmm ij:—u.u 1S Amm fer 8 \% t =
. Nmmﬁ< Qm wsmn ans. Mme m%BTOHmm on . MW m i ifi
. . ; J ‘ ! i eme MHWH»N.T
M € nmmz—m _.mw texte Uumnmgm:w : S mmnn Qm:m Hm récit Q une THM_HOEQ Q anOImwOHu .

;E,Q*ms on se met a
> hm O [ ]
&@:H eux rout ‘WN un 1 :M.ﬂ ¥ N m. t t v1 e a1 H &N
g0, utes “QMMN €s, e &: atiait su a raute e ﬁ s uUn & 1
\ L] >
sais ENﬁ,m Sur une autre &:mn?@:. \»NQQM on s'est mis sur Nh route &N
o] > <$

la Faute, et pyi .
, €t puis on attendait. Puis c’ ] ¢
K i Na c'est que la, alors, c'était un petit chemin,

nouveau 3 )
au croisement des chemins, parce que 1a y avait

w:.».: je ne

@ @2 > ®
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4.2.4.1 Le récit oral au paossé composé

c'était vraiment un petit chemin. La route est & peine... elle est... mais elle est
o [¢) o

)
pas trés fréquentée. Alors on commengait d désespérer, on arréte... on a arrété
> ® o] <
plusieurs voitures qui s'arrétaient toutes... presque toutes tout de suite, ou qui |
®

. Enfin y en a une qui s'arréte. Elle était pleine, mais
> o o ®
Elle s'arréte. Puis alors ils nous ont fait monter derriére.

o > 4 .
et on était deux, oui. Les deux dames
)

tournaient, ou alors..

@® >

pleine. Et puis on...
>

On avait juste une toute petite place,

°
avaient déja trois ou quatre gosses. Y qvait... ils étaient étendus %:mnnmmm-
e e

o
peces de lits. C'était une fourgonnette aussi. Et puis... y avait Qo_.m%iwm,a
> @
evant y avait deux messieurs : ¢'étaient les
] e
s tenir trop

puis un... un jeune homme ; et puis d
>

>
maris des dames, je pense.Alors on s'est mis dans un coin pour ne pa

o > <4
:@:&:exm?.maﬂ.mﬁ::“.mz des sales yeux! Et puis au bout
V

de place, parce 4
)

_et elles avaient pas I'air contentes du tout...on a com-
> ® 4
mencé & lier conversation un peu, parce qué c'était pas drole de se regarder m
® i
Alors il y en a une qui me dit: "Je ne ]
> o o
¢té. Eh bien oui. D ’habitude

d'un moment alors..

comme ¢a. Alors on leur @ parlé un peu.
> <4

vois vraiment pas pourquoi mon mari s'est arr

o %

vous savez... Vous avez eu beaucoup de chance qu'il vous prenne.” C'était une
[} &

o 4
chance, parce qu'autrement!... Et ils habitaient juste a coté de la colonie, ils
®

étaient en vacances 4 la Faute. Alors on est aiem§§m§«~n§ﬂma§ EQS
> < )

°

c'est bien simple, puisque Y avait plusieurs équipes qui étaient venues MOUS
o] ® ®

attendre au car, on les a retrouvées la-bas en méme temps que le car.
¢

(Texte CREDIF M 25, disque d, op. cit.)-

Ce petit récit oral transcrit & partir d'un enregistrement raconte un épisode d'auto-stop -

quelque peu aventureux dans les parages d'une colonie de vacances. Un groupe de jeuns
filles vient d'étre pris pendant un bout de chemin par une voiture, et elles attendentd -
présent un autre véhicule au bord d'une route peu fréquentée. Commentons-le du point
de vue des temps en dénombrant tout d'abord les formes temporelles. Les temps du récit 1
sont représentés par I'imparfait avec 26 formes et par le E;m.ncm.vwlm: avec une

forme.

Nous comptons en outre 15 occurrences du présent et une du subjonctif (prenne)- Cesort
surtout les occurrences du passé composé qui nous intéressentici. llyena10: Clest moins-
que l'imparfait et le présent. Cependant ces formes temporelles sont wwao::w_.mnﬁam .
importantes. En mettant seulement bout a bout les formes verbales au passé composé ©

avec leur contexte immédiat, on obtient un petit résumé de I'histoire avec les étapet
essentielles. Voici ces formes : ;

Le recit oral au passé composeé 4.2.4.1

- \WNQ.G w: s m& mis sur la route de la Faute

- Puis alors .:m nous ont fait monter mﬁiwxm. .
- m:aa on s’est mis dans un coin

- Et puis au bout d’

‘ un moment alo 3
conversation... rs (...) on a commencé & lier
- Alors on leur a parlé un peu

" g o
£ - pourquoi mon mari s’est arrété..."”
- "Vous avez eu beaucoup de chance..."”
. Alors on est arrivé...
- ... on les a retrouvées la-bas...

Cette vue d'ensemble révéle que nous a
tite histoire. us avons sous les yeux le véri

Mwmmmamn e MM o%mm %M“\u.wwm _ms déduire que le ﬁmmmw composé Wwwm MMHMWM Qw cette
B eite écrits. Par contraste w wM man.ﬁma.sga comme le ferait le passé simpl M&o: de
limparfait, qui est, avec 26 mo M: escription de l'arriére-plan narratif mmw Mo ans les
déploiement de formes assez i es, largement représentée dans cette histoire Omg:mﬁm ’
 iement le souci de décrir vao_.g:.ﬁ pour l'arriére-plan, mais la :m:mnmn est un
voiture bondée. Les 15 formes M: MNM”WMW Wwwcmmwm la situation E:oqmmmﬁm MMJM
répartissen inci : mplissent diffé issi :
:%Mow Sa.VMMWMMMm. .,._.wnwm"mwmmoaisanﬁimm (par meav_m il M %:nﬂ:ﬂ“ﬂw W.wmwﬁ_ by
s trés fréquentée) et enfin les nm”ﬁﬁﬂmm a <me5 générale (par exemple la Shﬁ. N
fués aux points du récit m:x@:m%m Hm_m%“ oM: présent narratif ("présent EMSnS:m..mV Mm
exemple enfin y en a une qui s'arréte). atrice veut donner une certaine évidence (par

Mais la structure t
emporelle de ce récit n'
W ore e € cit n'est encore qu'i i
prises Ws Mwﬁmﬂ Hr image en reste imparfaite, tant mcm :M:mﬂm:m:m-
T ms.% ; mmm_ Hummrn&mm qui caractérisent la structure de MM b
L ntient Mb aoﬂma %MnWmm M.mBH@Oamzmm mentionnées plus rmsm mMHM
: : articules narrati : ; .
moins que 1 ves, soit env iti
noavomm nm\cwmmmMnWMwmﬂme \ﬂmﬁvogzmm de w.wmﬁmnmw: mﬂo%cuww%m
: : étail ce sont 1 i
9), et pu : . nt les formes sui ;
wommﬁmmﬂwv \mm.Sm (1), puis alors (1), enfin (1). On ne &%Mwwwmm : alors
B o %w apww“w,gm Hm%wwcmoz de ces différentes formes mWmeEmm
éme des tendances. D re-
souvent em 6 - Des deux particu
lie & _.mnmowﬁwvmmmm\ F.mozdm alors est celle qui est W plus MMM%MHWEm
B oo e _ﬂ.mm?ma Em:.. Dans le récit, elle marque souvent .
au temps du passé M ion. Ce n'est pas un hasard si son S:mormammm
plus clairement que o%ﬂwmmmmc_ ﬁmmn le temps du premier plan, ressort
. 4
cequelar . - - autres particules narratives. C' ;
EM o MMM@#EWSOS ci-dessus des 10 formes du passé nmcnm est ausst
formes citées Mcgmﬁowﬂ”nmmﬁw_ fait apparaitre. 51 on e Hmmmmwwmmw MMM
: s indirect )
wancn lien contextuel avec la mm\n%“ﬂm“w% moMMd es du passé composé
un eff . X rs (dans un ca i
confirme aoﬂ.nn ﬂm& nmoﬂwa?wmﬂon dans le dernier mxmBEMw mWMmNMwMﬁ
- h - e
Passé composé ssi le bien fondé d'une conception qui fai
posé dans les récits oraux un temps :o:Wmmc %% _?MMMMWM
g
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A4.2.4.1 Le récit oral au passé composé

osite" ou "analytique" dans un certain sens, pour autant
vec l'imparfait et soit conforté par un certain nombre de
temps qui est donc a ajouter au nombre des

temps "comp
qu'il alterne a
particules narratives,
temps du monde raconté.

Remarque d'ordre littéraire : Dans son roman 1'Etranger, Camus
s'est chargé de la lourde tache d'écrire son roman non pas avec les
temps du récit fournis a cet effet par le code écrit, c'est-a-dire principa-
Jement l'imparfait et le passé simple, mais avec les temps dont on se
sert aujourd'hui dans le récit oral. Ce sont l'imparfait pour l'arriere-
plan et —en alternance — le passé composé et le présent pour le
premier plan de J'histoire. II est significatif pour cette forme narrative
que ce roman présente lui aussi un nombre de particules narratives

largement supérieur a la.moyenne.

4.2.4.2 Le récit oral au présent

Le passé composé qui, employé avec des particules narratives (cf.
42.4.1) se préte a la sérialisation narrative, passe, aux yeux de per-
sonnes soucieuses de la norme, pour tre quelque peu enfantin et sty-
listiquement suspect. C'est pourquoi dans beaucoup de récits, en par-
ticulier lorsqu'ils ont une certaine longueur, on prend aussi, & coté ou
a la place du passé composé, le présent. Celui-ci est neutre quant a la
perspective temporelle et peut servir directement 2 la narration suc
cessive. Mais puisque pour cette méme raison il n'est pas porteur
d'un caractere rétrospectif, il ne peut pas désigner par lui méme un
passé du récit. 11 faut donc construire d'abord un cadre narratif — que
ce soit 2 l'aide du temps de récit imparfait ou par certains adverbes
temporels, mis le cas échéant en relation avec le temps rétrospectif du
passé composé — cadre qui est souvent repris a la fin du récit. On
peut ensuite insérer dans ce cadre narratif une action de premier plan
au présent, qui, du point de vue stylistique, prend une valeur expres:
sive particulierement prégnante et vivante ("présent historique").
Tels sont précisément les moyens stylistiques mis en oeuvre dans le récit suivant, qii
est également la transcription d'un réc
elle-méme les faits

4 rédiger un traité de dames. Je suis
@)

Eh bien, j'ai consacré dix années de ma vie
P
aité comprenait des centaines et des centaines de pro-
e

un spécialiste. Ce tr

blemes et d'analyses, des dessins, une couverture en couleurs, il était relié par
®

y —il a été premier ouvrier de France, et il pesait environ
% ”
un kilo. Je le sortais pour la premiére fois,
o

un excellent relieu
lundi, et je le proposais 4 un édi-
°

teur. Je 'avais dans une vieille serviette délabrée, et j'empruntais le métro,
®

it oral. Il s'agit d'un vol, et la victime raconté

T ——1

Le récit oral au présent 4.2.4.2

le métro en directi
irection de la porte d'Orléans. Sur la station de métro déb
ébou-

ﬁNN: U
t &Nw«.ﬂ ng:mum N&N corres Q:&ﬁuuhﬂx et N étais E&Qmmw contre N un &N ces es

nhmmﬂm\ face aux rai out a coup, i
N.m\ et tout a ¢ P, je sens &:.QB tire, qu ‘on tdt ervi
’ emas iette,

’ N .y . O
“\ \ 4 Re.w »Q::NN on me ~ arracne &m Nh main &xu
Nw R un seul cou comme ] qvais N ’

»NEQNM Nu Nu o ‘ . =
Nﬁ serviette ar NQ O~%§NN ‘ ai QNNNN wO~.§@N~ a Nh renverse. ‘N SUIs ma

N . ‘ NQ: ma arra W n »w 7 t N 7
. ’
h&w N\Nwﬂ 1 cne &Q C cette serviette aiors &:N N. ﬁNN&Nm h\—NN

N W&u N\ ‘ : “

w ur, tout uw::.:\ satis &um & &GQ:N:»,— wmuuﬂn:ﬂ uuﬁa\ﬁl :V&u nNEN
NGN
W

(Extrait radiophoni \
adiophonique d'aprés H. W. Klein : ]
Phonologie des heutigen Franzésisch , Z:E_nﬂ. wawzﬂ%gwmw

Les contours de cette histoi
( re sont tracés au déb i
M (oymbole s o Ire s ut et d la fin par 3 o 8
&3”: ks N” o vamﬁnwm:ma\ en marquant la Qm:mmn.o:mw le ﬁmxmm_wﬂ.qumww % con on
B recis et désigag Mmﬁﬂ:m nmggwawamwnm (genre : interview). A _.meao:mwom%wm.
B obole: ere la plus explicite
. nvmmm H.Emwmw”mo HM N.;MV\ par lesquelles le narrateur noBvB::E%mmMme G Gﬂzmw a
Sl mssmem b ces Ezﬂmm s'étendent tout aussi bien a la Qm% maan.crmn o @.5
rsque débute l'action de premier plan. Le »o:unmhmwﬁwos des cir
] e la premiére

phase (heureuse) a l'incident re
| . grettable est 6 y
tuelle tout a coup (de valeur anno-mwznmxﬂzwﬂ =P pan Laskieion dhartioulation fex

v emier mUHQ:. S mv ﬂv ﬁ %~H~ . .
’ S
_ e pr 1r —mnm=m D—O~ S, eXprime par W mOn me: ﬂm u présent (s g—m O nmwm
nw B—Wﬂmm nmh nnent a H evenement racor -nm\ ﬁOﬁ—_ reco aiss wm ﬂOA e I v H
() ours nnat NU mm ecit Mumm es

occurrences de I'imparfait, 1
mees de 1 , le caractére d'un inci i
ressenti. L'histoire donne I'impression a ~.m:&%ﬂw:h.5<m§m=~ (et doulonreusement)

Apre:  histos s en émoi
prés quoi I'histoire est terminée au passé composé e astait. ot oeulaire.

. t a I'imparfai
%Qn_z»w :anmzm au passé composé, arriére .
ments du premier plan narratif é
B Do E,mw au present: grice a cette
e m%iWME:Mm:M_WoHEM qu'il s'agit d'un récit. Par le nosnh—ﬂwnmw,%wﬂwnn:a@
o :wﬁma<§m§mm de nature différente, il est suffisamm H .Q,m:ﬁm.m
B ion namati %%:QMM”M. Il peut écouter dans une attitude &M:mmmmwﬂ -
o C stée, mais sollici g e
participation de l'imaginati i, g1 ¥ diftear |
: . gination qui, srd ar e temps une certaine
T ; 0 qui, grace aux différentes i
proportion méme de I'importance des différents ﬁo“”wmnm:mm\ g,
F:.mn:.

-plan narratif A I'imparfait et enfin évé-

43 Les temps considérés séparément

r.m signification de cha

férentes combinais
les abordons dans 1'
Passé simple (4.3.3),

omMm %Mﬂmﬂvzm en particulier est caractérisée par
ons de tr its mmucdmb.a temporels (cf. 4.2). Nous
S vant: présent (4.3.1), imparfait (4.3.2)
memm antérieur (4.3.6), futur AMHMWWmMN mvw%vm w_cm_. nMCm-Humlm: S.mumv\
.n.Obm.Hm et c ! onne \Pw.mv. Nous nogu
Signification résulte Q.cﬂm MOMM“NMMM ﬂmwcmwwogmam:mm AP
its temporels avec

&.
mantiques. Ce sont les temps qui ont une

vMMWMM%&G pertinents sé
1ve d'antériorité :
antériorité : le futur antérieur et le conditionnel
e

-
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